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Anfragje/Antrag der SPD-Frakfion zur Eingliederungshilfe

Sehr geshrter Hert Dr. Rebmann,
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15, April 2016

beiliegend mochten wir Iinen die Zugesagte Antwort auf Ihre Anfrage zum Thema
Eingllederungshilfe geben.

In der Aniage finden Sie dazu &ine-Stellungnahme des KVJS, die die Antworten auf Ihre
einzelnen Fragen enthéli. Die seitens des KVJS unter Punidt 3 getatigte Einschatzung teile

ich Acemeiner Sicht bestehif fiier im Moment keirr Handlungsbedarf..

Bitte geben Sje diese Information-an Ihre Fraktion weiter. Die Fraktionsvorsitzenden des
Kreistags erhalten dieses Schreiben ebenfalls zur Kennthis..

Mit freundlichen Griikert

27}

Joachim Walter
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Anfrage und Antrag der SPD-Fraktion vom 23.09.2015 betreffend é%a‘ti‘o’nﬁt&
Versorgung in der Eingliederungshilfe

Sehr gechrie Frau Rimmiler-Trufmpp,

Zur shen genannten Anfrage gehen wir folgende Hintergrundinformationen:

1. Nach welchen [iformationen und Kriterien beurteilt die Landkrels-
verwaltung den Personalbedaits Kostenersatz in derstationdren
Behinderteneinrichtung?

Grundlage flr den Abschlusg von Vereinbarungen fur Leistungen-der Be-
hindertenhitfe bilden die §§ 53, 54 und 75 {f SGB X1 Mit dem Tréger ei-
ner Einri¢htung ist eine Verembarung iber den Irthalt, Umfang und Quali-
{ait (Lsistungsvereinbarung), die Verglitung (Vergtifungsvereinbarung) und
die Prifung der Wirtschaftlichkeit und Qualitat der Leistungen (Prifungs-
verethbarung) abzuschliefien. Die Vereinbarungen mijssen den Grund-
sétzan der Wirtschaftlichkelt, Sparsamkeit und Lefstungsfahigksit ent-

sprechen. Der Tréger der Sozialhilfe kann die Wirtschaftlichkeit und Quali-

tat def Leistung priifen.

Die versinbarten Leistungen miissen ausre:;:h,end',‘ zwackmalig uhd wiis -

schaftlich sein und dirfen das Mak des Notwendigen hicht dberschreiten.

Der Tréiget der Soziahilfe hat Vereinbarungen vorrangig mit T'régem ah-
zuschiiefien, deren Verglitung bei vergleichbarem Inhalt, Umfarig Urid
Qualitat der Leistung nicht hiher ist als die anderes Trager

Naheéres dazu ist im Landesrahmenvertrag geregelt. Der Landesrahmen-
vettrag differenzieri zwischen Art, Umfang und Form der Hitfeangebote in
Leistungstypen und Hilfebedarfsgruppen. Den Leistungstypen sind Leis-
tingsbeechreibungen zugeardnet.

Pezerniat Soziales

Rackiragen bitte an:
1Ficigh. Abnenditger
Tel. 07116378333
Uirigh. Allmaudlnger@ms;da

22, Marz 2016
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Disse Kritarien bilden gemeinsam den Ausgangspurkt fiir Lalstungsver-  sgite o
einbarungen zwischen Leisturigsirégern und I,.eistungserbﬁngem. Die
Leistungsvereinbarungen sind Gruhdlage fir die Vergatungsyereinbarung,

 die zwischen denselben Partnern abgeschlossen. wird,

- Waran liegt es, dass es bis heute (seit1999) keina landeseinheitli-

chen Kriterien fiir Personalbemsssung etc. gibt?

Landeinheitliche Kritsrien kdnnen in Rahmenvertragen (§ 70 SGB ()]

Zwischen den Verbinderi der-]_;eiﬁs_tuﬁgst_rager-und der Léistungserbﬁngef

vereirhait werden. Die Veriragspaiteien haben hisher keln Einvernehmien
erzielt. Landeseinheitlicher Kriterien sind gesetzlich nicht vorgeschrieben,

Vearbiridliche Personalschlisse| hingegen sind bel der Werkstattan fir
bahinderte Menschen auf der Grundlage der Werkstattenverardriung ver-
einbart. Trotzdem sind die Streitpunkie beirn Finden einer leistungsge-
rechten Vergifungshhe idenitisch, Dies betrifft in Baden-Wirtetiberg

“knapp 3.000 Personan, die in Werkstatten fiir behinderts Menschen be-

schaftigt sind.

Ahnlich verhélt es sich bei den Leistuingsangeboten fir Manschen mit be-

sonderen Verhaltensweisen (Therapeutische Wohngruppn, Léngerfristig
intetisiv betrautés Wohnen). Auch hier sind Persorialschitissel versinbart;
die Suche-nach giner gerschten Vergitungshohe bleibt unabhangig da-

~ won schwierig.

. Wird Landrat Walterin seiner Funktion als Prégident des Batlen-
. Wirttembergischen Landkreistages auf die Veriragskommission:

2inwirken, endlich landeseinhaltliche Kriterien fiir den Befreuungs-
standard zu erarbeiten?

ie Vertragskommission (aktuell unter Vorsitz von Frau Dr. Holuscha-

- Uhleribrock, Vorstand des Caritasverbandes (i die Diszese Rottenburg-

Stuttgart) ist flir die Fortschreibung des Landesrahmenvertrages zustén-
dig. Die Vertragskommission setzt regelmakig Schwerpurikte lhrer Arbeit
fest. Dle Entwickiung landeseinheiticher Kriterien ist aktuell hicht als
Schwerpunkt der Tatigkeit derVeriragskommission benannt, Auf Seiten
der Leistungstragerhat die Frage der landessinheitlichen Kritefien bei der
Personathemessuny-auch keine erste Prioritat: ' '

. Wie kommt es, dass in den Einrichturigen. die Anzah] der Menschen

in der Hilfebedarfsgruppe 5 iinimer geringer wird?

Diese Behauplurig kann sa nicht nachvallzogen werden. Die vom MPD
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durchgefohrte Einstufung in Hilfebedarfsgruppen bewegt sich seit Jahen getea

auf vergleichbarem Niveau (vgl. Statistik MPD).

Die Einstufung in Hifebedarfsgruppen erfoigt landeswsit in der Regel
dureh den Mediziniseh: Pédagogischen: Fachdienst (MIPD) des KWJS.

Die regelkonforme Handhabung und intgrme Qualititssicheriing 2072
wurde dem MPD extern im Rahmen der Zertifizierung nach der ISQ:9001
hestitigt.

5a) Gibt es fir die im Landkreis betroffenen Menschen mit geistiger Be-
hinderung und massiven Verhaltensauffifiigkeiten geniigend ange-
messene Plitze In Elnrichtungen?

5bj-wie gewdhrieistet der Landkrels das erforderliche Leistungsangsbot?

Die Schaffung bedarfsbezogensrAngebote istAufgabe der Soziaipla-
nung. Der Landkrels Tﬂbi'hgan kommnit dieser Aufgabe in vorbildlichst
Weise, u.a. mit der Tellhabeplanuig, nach.

Zielgruppe der rahmenvertraglichen vereinbarten Leistungsangebote sind
Menschen mit z.B. gelstiger undfader Mehrfachbehinderung 1:8.d. §63
SGB Xl und §§ 1-3 der Eingliederungshilfeverordriurig. (wesentiich befin-
derien Ménschen) mit Unterschiediichem Uriterstifzungsbedarf bel-def’
Téilhabe am geselischaftlichen Lebsh i deh Teithabébérgichen der ICF.

In dier Fachwelt ist-es umstritten, ob Personen mit geistiger Behindertifig
unit massiven Verhaltensaufislligkeiten {auch im-Sinne der Inklusion] in
gesonderten Gruppen betreut werden missan.

Ergénzend dazu gibt es flachendeckend Leistungsangebote fir Menschen
mit Behinderung, die zusétzich auf nicht absehbare Zeit bestehénde
schwerwisgende Verhaltensauffélligkeiten aufiweisen.

Diese Leistungsangebote warden [andesweit in-ausreichender Platzzahl
angeboten und liegen zwischenzeitlich bei ca. 630 Pléitzen landesweit.
Bedauerlicherwsise stellen-wir fest, dass von den ‘Einrichtungsn. night iri-
mer der regionalen Versorgungsverpflichtung der Vorrang gingerumt
wird und haufig sog. Fremdbelegung aus anderet Bundeslandern festzu-
stellen sirid. Eine Belegunig erfolgt magist chrie Absprache. mit dem brili-

chen Tréger. 7
Eine Planung, die sofort einen frelen Platz sichiersiellt, ist grundsétzli'ch
schiwierig.
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Der Landkreis schiiglt Versinbarungen speziell fir diesen Personenkreis Seite 4
ab. Unabhéngig davon werden auch, den Winschen der Hilfeberechtigten

entsprechsnd, aulerhalb des Kreises belegt und finanziert.

6. Trifft es zu, dass die 44 Stadt- und Landkreise in Baden-Wii ritemberg
relativ gesehen am zweitwenigsten Geld aller Bundesiander ausge-
hen? Liegen der Verwaltung)vergli.aiehende. Zahlten zum Thema vor?

Vergleichende Zahlen lisgen der Verwaltung nicht vor,

Zur Behauptung solcher Thesen werden versinzelt nicht vergleichbars.
Parameter herangezagen. Wader die amtliiche Sozialhilfestatistik (Statisti-~
sches Bundesamt) noch Erhebungen der Trager der Sozialhilfe fir die
Eingliederungshilfe. (Benchmarking der Bundesarbeitsgemeinschaft der
itberbrilichen Triger der Sozialhilfe) lassen solch pauschale Aussagen
2u.

MNach dem Kennzahlenverglsich der Gbergitlichen Trager der SoZlalhite |
fir das Jahr 2014 (slehe Anlage) lisgt Baden-Wirttemberg bei dar statio- !
néren Eingliederungshilfe mit einem Brutte-Aufwand vor 42,766 € pro |
Leistungsberechiigtem geringfiigig Uber der. Durchschnitt aller Bundelin- !
der {41.655 €). Dabei thuss beriicksichtigt werden, dass in Baden- i
Wiirttemberg im Vergleich zu anderen Bundeslandsrn hoch sine Investiti-
onsfirderiing der Behindettenginrictitungen -erfolgt, dié die Aufwendungen
im Einzelfall vermindert, weil sie die Vergitungssatze mindert.
Fin:Btmdes:zqui&ckvdm%@ammwmﬂngéﬁnﬂeﬁmﬁdwmg@me
ist aufgrund der individuellen. Gegebenhisiter: nicht méglich.

| Unabhiéingig von den kenkreten Fragen, gestation Sie uns noch fol-
gende Anmerkungen:

Die Umstsllung des ,Einhsits-Pflagesatzes* auf Vemgifungen; bel denen
die Mafnahmenpauschale nach.Gruppen von Leistungsberechtigten mit
vergisichbarem Hilfebedarf zu kalkutieren ist, erfolgte bereits vor 17 Jah-
ren. Hieraus (riach) Besitzstande in Form einer Budgetheutralitat abzulei-
tem, ist nicht nachvollziehbar.

Mit der ausdifferenzierteri Vergiitung wurde-den unterschiediichen Hil-
febedarfen von Menschen mit Behinderung in Eintichtungen Rechnung |
getragen. Veranderungen im Hilfebedarf warden darmit unmittelbar mit P
den vefeinbartef Verglitungen abgebildet. b
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In der Tal hat sich die Bewohnerstruktur in Einrichtungén mit defnAusbau sees s

ambulanter Wohnangehate urid neuén Angeboter fiir Meriachen mili Ver-
haltensauffaligksiten verandert. Verbleiben Menschien mit héherem Hilfe-
bedarf zundchst in der Einrichtung, werden higrfilr ausschliellich dié:-hp-
heren MaRnahmenpauschalsn gewshrt.

Fir neue Leistfungsangebots, z8. tagessirukturierefide Angebote fir Se-
nioren, hesteht kein standardisisftes Leistungs- und Vergitungsangebot.
Die Vereinbarungen erfolgen nach den aligemeinen Grundsatzen; von
Unterfinanzierung kann richt ausgegangen werden.

Das Fehlen landeseinheitlicher Kriterien atlein hat keine-Auswirkung auf
die mit den Einrichfungen-abzuschliefenden Lelstungs- und Vergitungs-
vereinbarungen, Def Abschluss der Versinbarurigen erfalgt nach den o.g.
gesetzlichen Grundsatzen, Die Vereinbarungen werden regelmaig fort-
geschiiebeh und die Enigeltsatze, 2.B. entsprechend der tariflichens Erho-
hunigen, def hrlichen Sathkestenentwickiung und den nofwenidigen urid
angemessenen Personaliebenkostér erhsht und neuvereinbart. Die:
Verhandlungen etfolgen prospaktivuind in der Regel fir sinen Zeitraum
sfon 12 Monaten. Die Steigefung nicht unertigbiichen Steigerungen der
vergangenen Jahre belegen dies. Eine Reduzierung der Persorialmenge
ist somit nicht nachwvellziehbar.

Zu Beginn der EinfOhrung der Hilfsbedérfsgiippen-Systématik wurdsn
diese von Einrichtungstrigern selbst vorgehomnisn. Dabej karm es-zu
Fehleinschatzungen und Fehlinterpretationien des Elnstuftingéverfahrens.
Hoher pflegerischer Bedari wurde dabei mit hohem Eirigliederungshil-
febedarf verwechselt, Dies entspricht.nicht den Bewertungs- und-Beurtel-
lungskriterien des einvernehmlich fUr die Einstufung in. Hilfebedarfsgrup-
pen angswendsten HMB-N Verfahrens. ’
Unabhéingig davon hat sich in den letzten Jahren herauskristallisiert, dass
sich flir Persohen mit hohern Hilfebedarf eigene: Leisiungstypen (aulier-
halb der Sysfematik des Landesyahmenverirags) entwickelt habeén (TWGs
und LIBWs). In diesen neuen Leistungstypen gind wohn- und tagesstruk-
turierende Bereiche zZusammengefasst. Eire Einstufung in Hitfebedarfs-
gruppen findet bei digsen Leistingstypan regeimafig nicht statt. Die-Zu-
sammenfassung digser Personengruppen in einem peuen, zusétzlichen
Leistungsangebot, wirkt sich aufdie Nachfrage bal den rahmenvertraglich
vereinbarien Leistungstypen im Bersich Wohrien aus. Dies hat Auswir-
kurigen auf dié Einstufung, inshesandere in HBG § in diesen Angeboten.




Wir hoffen, dass Sle damit dem Anliegen der SPD-Fraktion Rechnung trag en
kénnen und stehen fur Rﬁckfragen er gerne zur Verfigung.

Mit freundl' heri .Grl][&en :

Franz Schmeller

22, Mérz 2016
Salta 6







